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INTRODUCERE

Cercetările paleoantropologice în țara noastră s-au dezvoltat mai tîrziu și mai lent dccît cele de antro­

pologia omului contemporan. Prima lucrare de palcoantropologic însă datează încă din secolul trecut 

și aparține lui M.S. Obedenaru, care în 1874 a prezentat o comunicare referitoare la două cranii pre­

istorice, în cadrul ședințelor Societății de Antropologie din Paris, a cărui membru era. La începutul 

secolului nostru, printre publicațiile antropologice cunoscute românilor, aparținînd fie unor specialiști 

din țară, fie unor specialiști străini, se înscrie și o lucrare asupra unei mici serii de schelele, publicată 

de E. Piltard (1903, p. 233—211) atribuite însă atunci în mod eronat culturii Cucuteni. A. Donici, 

care apare în literatura antropologică mai înlîi ca colaborator a lui E. Pittard, publică apoi singur 

studii asupra unor cranii scitice descoperite la noi (Donici, 1930, p. 1—4). Afirmarea însă a antropologiei, 

în general, și respectiv a paleoanl Topologici va deveni posibilă odată cu apariția primelor instituții spe­

cializate pentru studii în acest domeniu, în cele trei mari centre universitare de la noi : Catedra de 

Antropologia și Paleontologie de la Universitatea din Iași, înființată în 1926, Laboratorul și muzeul de 

Antropologie de pe Ungă Catedra de Anatomic și Embriologic de la Universitatea din București, înființată 

oficial în 1937 și Societatea care se va transfera în 1940 în Institutul de Antropologie din Cluj, înființată 

în 1933. Profesorului l.G. Botez îi datorăm primul curs dactilografiat de paleontologie umană (apărut 

sub îngrijirea lui O. Necrasov în 1935) și lot el împreună cu N.N. Moroșan (Botez, 1933, p. 47 și Moroșan, 

1927, p. 1—22) realizează primele studii moderne și multilaterale privind Stratigrafia, Palcoantropologia 

și Arheologia paleoliticului din țara noastră. La București, fondatorul antropologiei este profesorul F. 

Raincr, care, deși în principal s-a preocupat de antropologia omului contemporan, a realizat în colabo­

rare cu I. Simioneseu un studiu amănunțit asupra craniului paleolitic descoperit la Cioclovina (Raincr 

și Simioneseu, 1942, p. 489—501), precum și o lucrare asupra a patru cranii din curgancle dobrogene, 

prezentat la Congresul Internațional de z\ntropologie ținut la București în 1937. La Cluj, deși preocupă­

rile de antropologie s-au concentrat în principal pe probleme de antropologia populațiilor actuale sau 

de antropologic medicală, apar totuși uncie lucrări de ordin craniologic datorate lui l.G. Russu (1939, 

p. 85—94) și lui I. Chelcea (1935, p. I —28). După o relativă stagnare a cercetărilor antropologice în perioada 

1944 — 1950, asistăm la o revitalizarea a acestora, pornindu-se de la punerea la punct și unificarea 

metodologici de lucru (Martin și Saller, 1957, p. 429—597 ; Olivier, 1960, p. 115—270 și Alexeev,' 

1964, p. 1—65) și orientarea cercetărilor pe direcții moderne bazate pe o concepție mul ti*  și inter- 

disciplinară. La București, din inițiativa profesorului St. Milcu, a luat ființă un colectiv de Antropolo­

gic al Academiei Românie care, ulterior va-deveni Centrul de Antropologic,- condus multă vrcme.de 

prof. St. Milcu și apoi prof. Olga Necrasov (care mai iutii a condus secția de Palcoantropologic dc: la 

acest centru). • • ’ • •

•La Iași, cercetările'antropologice s-au ‘ desfășurat exclusiv în cadrul Facultății de Științe Na­

turale pînă în anul 1958, cînd ia ființă Colectivul de Antropologie de la Filiala Iași a Academiei .Române, 

condus de profesor Olga Necrasov, după care, antropologia ieșeană, cu forțe reunite—cadre didactice 

și de cercetare, va înregistra- o dezvoltare continua, cercetările căpătînd un caracter complex multi- 

și interdisciplinâr, fiecare populație studiată din punct' de vedere palcoantropologic, fiind analizată 

atlt.sub aspect; paleodețnografic și paleopatqlogic precum și al ocupațiilor de viață (așă cum rezultă' 

din'cercetările paleofaunistice), La Cluj, .preocupările antropologice se concentrează numai la nivelul 

catedrei de Anatomie de la Facultatea*de-Medicină  condusă.de profesor-L Gh?.Russu.- In toatd cen- 

vrcme.de
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trelc are loc printre altele și orientarea cercetărilor antropologice în direcție istorică, pentru cunoașterea 

dinamicii procesului de formare a poporului român din cele mai vechi timpuri. Așa cum arăta pro­

fesorul St. Milcu în 1954 „s-a înlăturat astfel una din lipsurile cele mai grave ale antropologici ro­

mânești din trecut și anume ignorarea și minimalizarea antropologici arheologice, care are sarcina în. 

tara noastră să cerceteze biologia populațiilor care au trăit în epoca preistorică, populații care constituie 

fondul biologic din care s-a format poporul nostru" (Milcu, 1954, p. 7—30). S-au stabilit strînse relații 

de colaborare cu institutele de arheologie din București, Iași și Cluj și cu numeroase muzee județene 

de arheologie și istoric, care, nu numai că au furnizat materialul de studiu reprezentat prin resturile 

osoase umane și animale, rezultate din săpăturile arheologice, au și înlesnit participarea directă a Antro­

pologilor ieșeni și bucureșteni la unele săpături în diverse necropole (Cernavodă, Comica, Probota, Doina, 

Brad, Alba lulia ctc.). Colaborarea cu arheologia s-a concretizat de asemenea prin participarea Ia unele 

ședințe de lucru sau la diverse manifestări științifice organizate de arheologi cu lucrări care reflectă 

coroborarea datelor antropologice cu cele de ordin arheologic.

în căutarea resturilor omului fosil au fost întreprinse săpături mai întîi în peștera de la Baia de 

Fier (începute în 1952) sub îndrumarea lui C.S. Nicolaescu-Plopșor, iar apoi în Oltenia în depozitele villa- 

franchiene de la. Bugiulești, care au scos la iveală interesante materiale arheologice și paleofaunistice 

(Nicolacscu-Plopșor, 1964, p. 39—46). Săpăturile executate cu ocazia construirii hidrocentralei Porțile 

de Fier, s-a descoperit o serie de schelete la Schela Cladovei, datată din Epipalcolitic (comunicată de V. 

Boroneanț și D. Nicolaescu-Plopșor la Congresul Internațional de Antropologic și Etnografie — Chicago, 

1968). Cu toate eforturile depuse, documentele antropologilor pentru Paleolitic nu reușesc însă să se îm­

bogățească îmbucurător. în schimb, pentru epocile următoare — Neolitic, Bronz, prima și a doua Epocă 

a Fierului, ca dealtfel și pentru perioada daco-romănă, grație cercetărilor arheologice care au beneficiat 

de un sprijin deosebit din partea forurilor compe'enîe, atingînd după expresia profesorului M. 

Petrescu-Dîmbovița „culmi nebănuite" (1978,. p. 15) antropologii au reușit să adune, în special la Iași și 

București, un bogat material antropologic care constituie un adevărat tezaur național. Faima șa a 

depășit granițele țării noastre, reprezentînd un punct.de atracție științifică pentru numeroși specia­

liști străini, care, au solicitat să ne viziteze pentru a putea examina diferitele colecții în scop comparativ 

(K. Saller, H. Grimm — Germania ; .1. Olivier — Franța ; H. Riquet — Franța ; .1. Nemeskcri — R.U. ; 

V. Correnti. — Italia ; A. Hadjalov și P. Boev — Bulgaria ; J.A. Valsik, M. Hanulich, V.V. Novotny, 

E. Vlcek, M. Drobna, M. Prokopec —R.C.). - - .• .

Este pentru noi o fericită ocazie să aducem alese mulțumiri tuturor celor care au acordat înțele­

gere și sprijin cercetărilor paleoantropologice : Academiei, institutelor de Arheologic -și Istorie din lași,. 

București, Cluj-Napoca, directorilor de muzee județene de Arheologie și Istorie, precum și tuturor arheo­

logilor care au făcut efortul de a supraveghea deshumarea materialului paleoantropologic și punerea aces­

tuia la dispoziția colectivului nostru *.  O bună parte din aceste materiale au fost valorificate prin nu­

meroase lucrări publicate în tară și străinătate dintre care unele cu caracter de sinteză (Necrasov, . 1961, 

p. 53—60 ; .1973, p. 3-19 ; 1974, p. 512-524 ; 1980. p. 423-444 ; Necrasov și Cristescu, 1959, p. 152- 

159 ; 1961, p. 53—62; 1965, p. 129 —161 ; 1967. p. 159 — 169), unele rezultate fiind folosite la Tratatul 

de .Istorie a României (1960, p. 88, 89, 135). ■ •

* Institutul dc Istorie și Arheologic București : I. Ncstor,

D. Berciu R. Vulpe, C. Preda, V. Dumitrcscu, Gh. Diaconu,' 

Gh. Bichir, P. Roman, M. Slmpetni, Gh. Cantacuzino, E. 

Zaharia, Al. Vulpe, VI. Zirra, A. Alcxandrcscu, M. Comșa,.

E. Moscolu, R. licitei, H. Duinitrescu,. L. Birzu ; Institui 

dc Istorie și Arheologic din Iași; - M. Petrescu-Dlmbobița, 

D. Teodor, I. loniță, A. Fiorcscu, M. Florescu, V. Chirica, 

S. Sanie, S. Cheplea, V. Spinel, N; Ursulescu, D. Monah, 

V. Birliba, N. Zaharia, E. Zaharia, S. Teodor, Al. Andronic, 

M. Dinu; Institutul dc Istorie și Arheologie din Cluj-Napoca; 

I. H. Crișan, N. VJassa, M. Rusu ; Muzeul din Arad.- D. Bod- 

dah ; Muzeul Unirii din Alba lulia : Gh. Anghel, I. Popa, 

M. Blăjan ; Muzeul Județean, din Bacău : V. Căpitanu,

De asemenea, cercetarea antropologică s-a afirmat cu ocazia a numeroase manifestări în țară și 

străinătate: al V-lea Congres Internațional de Preistorie și Istorie Veche — Hamburg 1958 ; Congresul 

de Antropologie și Etnologie — Paris 1960 ; Congresul Internațional de Antropologie și Etnologie — 

Moscova 1964; -al Vl-lea Congres Internațional de Științe Preistorice și Protoistorice — Roma 1966 ; 

Congresul Internațional de Antropologie^ și Etnologie—Tokyo — Kyoto 1968 ; Congresul Internațional 

de Antropologic și Etnologie — Chicago 1973 ; al II-lea Congres Internațional de Tracologie — București 

1976.

Lucrarea de față reprezintă rodul unei munci de peste 30 de ani, fiind o încercare de sinteză a 

rezultatelor obținute pînă acum, asupra ;apariției omului și evoluției populațiilor umane în spațiul car- 

pato-dunărean, din cele mai vechi timpuri și pînă la constituirea poporului român, dintre care unele pu­

blicate, iar altele încă inedite: Preocuparea noastră de bază la întocmirea acestei lucrări a fost aceea de a

Antoncscu ; Muzeul din Birlad: V. Palade, E. Păpușoiu ; 

Muzeul Judefcan din. Botoșani : L. Șovan, P. Sadurschi ; 

Muzeul Judc(ean din Brăila: I. Harțuchc; Muzeul Judefcan 

din Focșani: B. Bobi; Muzeul Judefcan din Galați: M. 

Brudiu ; Muzeul Judefcan din Piatra Neamț : M. Zamoștcanu, 

M. Alcxianu ; Muzeul HJudefean din Ploiești: V. Teodorescu; 

Muzeul Judefean Vllcea : Gh. I. Pctrca ; Muzeul din Boman : 

V. Ursache; Muzeul din Sf. Ghcorghe: Z. Szejcly ; Muzeul 

din Sâceni: A. Crlșmaru ; Muzeul Judefean din Suceava : 

M. Ignat; Muzeul din. Tecuci: M. Nicu, S. Tau ; Muzeul 

Judefean din Tulcea : G. Simion, Gh. Manucu-Ad înăștcanuj 

M. Ad mășteanu, E. ObcrJander Muzeul Judefean din Vaslui z

R. Maxim-Alaiba. . • ‘.
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contura structura antropologică a fondului biologic, de a stabili elementele sale specifice, care au putut 

servi drept „marker" pentru urmărirea etapizată a procesului dinamic de sinteză biologică a poporului 

nostru. în acest scop, a trebuit să ne coborîm în timp pînă în Paleolitic, oprindu-ne chiar și asupra celor 

mai vechi vestigii umane cunoscute, pentru ca trecînd apoi Ia Neolitic să putem lua în discuție, pe baza 

argumentelor de ordin paleoantropologic, originea purtătorilor diferitelor culturi care s-au dezvoltat 

pe teritoriul României. Strădaniile noastre s-au concentrat astfel asupra urmăririi permanenței elementului 

autohton de-a lungul timpurilor, evaluînd îh măsura posibilităților oferite de materialul de care dispunem, 

ponderea diferitelor triburi pătrunse în arealul carpato-dunăreano-pontic precum și fenomenul progresiv 

de asimilare a acestora. în adevăr, considerăm că antropologia poate aduce un aport important în desci­

frarea problemelor de etnogeneză dat fiind că, în timp ce cultura materială, obiceiurile și chiar limba se 

pot schimba relativ repede, omul ca entitate biologică conservă unele caracteristici specifice constituite 

istoricește, care, chiar în condițiile unui amestec de populații, poale fi identificat. Un loc aparte, în studiul 

realizat, a fost ocupat de aspectele de ordin demografic, care furnizează informații asupra densității po­

pulațiilor preistorice și asupra duratei vieții. Trebuie de asemenea, să subliniem că, în interpretarea 

rezultatelor, am luat în considerație ca factori posibili de diversificare a tabloului tipologic și eventualele 

mutații, care s-au putut răspîndi cu ușurință în condițiile unei puternice endogamii, și implicit fenomenele 

microevolutive, extinderea ariei matrimoniale puțind de asemenea accentua polimorfismul tipologic, 

a cărui explicație nu trebuie astfel căutată, în mod obligatoriu, într-un context de elemente alogene.

încheind această introducere, autorii consideră de datoria lor să adreseze din partea colectivului 

de Antropologie din Iași, întreaga sa recunoștință și deosebite mulțumiri forurilor competente pentru pre­

țiosul sprijin acordat cercetărilor paleoantropologicc fără de care nu s-ar fi putut realiza această lucrare, 

ca de altfel și studiile care speră în viitor să o întregească. De asemenea, sîntem adînc îndatorați prof. 

dr. doc. M. Pctrescu-Dîmbovița pentru îndrumările de care ne-am bucurat pe tot parcursul elaborării 

lucrării care au contribuit la reușita unei mai bune corelări a rezultatelor antropologice cu cele arheo­

logice. Vii mulțumiri îi adresăm, nu numai pentru tot de a făcut ca această lucrare să vadă lumina ti pa­

rului, dar și pentru înțelegerea importanței cercetărilor antropologice pe care le-a promovat, pentru cu­

noașterea trecutului istorie al poporului nostru.

EPOCA PALEOLITICĂ

începuturile istoriei omului pe teritoriul patriei noastre sînt de dată foarte veche așa cum o in­

dică resturlîe culturii materiale_'paleolitice descoperite pînă acum. Dacă nu s-a acceptat în unanimitate 

calitatea de unelte a anumitor oase sparte găsite în depozitele villafranchiene de. la Bugiulești (Oltenia) 

și se discută încă apartenența stratigrafică reală a uneltelor de tip „peeble culture", descoperite la supra­

fața solului pe valea Dirjovului și în alte puncte îndeosebi în județele Olt și Argeș care pot fi însă întîlnite 

în oricare cultură conținînd toporașe de mină, totuși uneltele abbevilliene, clactoniene și acheuleene (Mitoc, 

Valea Lupului, Ripiceni ctc.) aflate în cea mai mare parte „in situ“, atestă din plin existența comunită­

ților umane în paleoliticul inferior. Din nefericire, resturile lor osoase nu au fost încă descoperite. Prezența 

omului în Paleoliticul mijlociu este și mai bine documentată prin uneltele musteriene găsite în numeroase 

localități din țara noastră cum sînt Ripiceni, Mitoc și Holboca în Moldova, Baia de Fier în Oltenia, Cheia 

și „La Adam“ în Dobrogea, Cheile Turzii, Nandru, Federeni în Transilvania, Carasova în Banat și altele 

(după M. Pctrescu-Dîmbovița, 1978, p. 28), precum și trei falange descoperite la Ohaba Ponor și 

atribuite de St. Gaal (1927—28, p. 61—108) care le-a studiat Omului de Neandertal. Dintre aces­

tea bine conservată este falanga I de la degetul 2 a piciorului drept, de lungime mai 

mică decît cea a curopoizilor de astăzi, dar care a aparținut cu siguranță unui subiect adult. 

Este interesant de notat că această falangă prezintă o ’ dispoziție a planului articular care indică 

o libertate de mișcare mai mare a degetului mare decît la omul actual. La Baia de Fier, 

în Peștera Muierilor, în cursul săpăturilor conduse de C.S. Nicolaescu-Plopoșor, a fost găsit un craniu, 

fragmente de mandibulă și alte piese osoase care au aparținut unei femei de 40—50 de ani, de tip Homo 

sapiens cu unele caractere neandertaliene. Autorii care le-au studiat încearcă să fundamenteze prezența 

acestor resturi de Homo sapiens, într-un mediu musterian și nu aurignacian, căutînd analogii în desco­

peririle făcute în peștera de la Staroselie (Crimeea). Sanidar (Irak) și Sf. Procop (Boeraia). în cazul însă 

a descoperirilor din Peștera Muierilor sînt însă unele dificultăți de ordin stratigrafie, care îngreunează 

încadrarea în timp a materialelor antropologice menționate (Pctrescu-Dîmbovița, 1978, p. 178). Uneltele 

datînd din Paleoliticul superior, sînt deosebit de abundente, cele aparținînd Aurignacianului și Gravettia- 

uului găsindu-se pretutindeni pe teritoriul țării noastre. în schimb, resturile osoase umane descoperite 

pînă în prezent sînt puțin numeroase. Atestate din punct de vedere stratigrafie sînt neurocraniul de la 

Cioclovina și mugurele dentar (Mt superior drept), descoperit în peștera „La Adam“ (Dobrogea) într-o 

pătură de loess, datînd din Wilrm, conținînd o faună arctică, de către un grup de paleontologi de la Insti­

tutul de Speologie din București (P. Samson, E. Terzea, C. Rădulcscu și M. Ghica, conduși de regretatul 

prof. Margareta Dumitrescu). Craniul de la Cioclovina a fost datat din Aurignacian (Wt—W2), pe baza 

materialului descoperit în peștera respectivă (împreună cu oase de Ursus spealeus). El a aparținut, după 

F, Rainer și I. Simionescu (1942, p. 493—501) care l-a studiat unei femei de 30—40 de ani. Forma calotei 

craniene în norma verticală este bursoidă, indicele cfanian'fiind situat la limita superioară a categoriei 
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dolicocrană (74,2), iar înălțimea relativă porio-brcgmatică este de tip mijlociu. Din punct de- vedere ă 

reliefului osos autorii semnalează o depresiune glabelară și prezența unui relief supraorbitar. După au­

torii care l-au studiat calvaria de la Cioclovina aparține variantei Pfcdmost. în ceea ce privește mugu- 

relc dentar al molarului 1 superior drept, el a aparținut unui copil de aproximativ 4—5 ani. Studiat, 

din punct de vedere morfologic de O. Nccrasov (1962, p. 187 — 192) această piesă dentară prezintă carac­

teristicile generale tipice pentru omul actual. Detaliile reliefului coroanei arată însă, o cutare mai accen­

tuată decît cea obișnuită azi precum și un caracter arhaic, ce nu se mai întîlnește astăzi. Este vorba 

de un mic tubercul suplimentar central descris de A.C. Blanc (1961, p. 4), pe molarul neandertalianuhii 

descoperit de către acesta la Salenco (Lenea 1). Astfel, acest tubercul suplimentar reprezintă o remini­

scență a unor stadii mai vechi a evoluției umane. Menționăm încă descoperirea unui frontal uman în alu­

viunile Ostrovului Mocanu de la Giurgiu și a unui rest de femur de la Peștera, apartenența acestora fiind 

încă discutată.

, . EPI PALEOLITIC

Săpăturile de salvare executate la Ostrovul Corbului (jud. Mehedinți) au scos la iveală printre 

altele, un schelet uman, aparținînd unui bărbat de 50 de ani care după arheologii A. Păuncscu și P. Roman, 

care au condus săpăturile, datează din Epipaleolitic și corespunde aspectului cultural Schela Cladovei. 

Acest schelet (Ostrovul Corbului nr. 32), studiat de O. Necrasov și D. Botezatu (1981, p. 11—14) prezintă 

un amestec de caractere moderne tipice omului actual care constituie fondul său principal, dar și 

cîteva caractere arhaice, dintre care cităm : puternica dezvoltare a reliefului frontal, glabelar și a arcurilor 

supraciliare, fără să formeze totuși un torus. Aceste particularități împreună cu gradul de înclinare al 

frunții oferă unele analogii cu forma Pfcdmost III ; dezvoltarea excesivă a crestelor supramastoidiene ; 

grosimea marc a pereților neurocraniului; forma de platou ușor înclinat spre spate a bordului interior 

al mandibulei, purtînd impresiile digastricilor.

Cu toate caracterele arhaice enumerate mai sus, acest craniu oferă un amestec de caractere palco- 

mediteranoide și de caractere care se găsesc în etapele anterioare ale evoluției umane. .

Dimensiuni și indiei ai craniului nr. 32 de Ia Ostrovul Corbului datat din Epipaleolitic

Tabelul nr. 1

Nr.

Martin
Dimensiuni

Nr.

Martin
Indici - %

1 G-op 185 8/1 Ind. ccfalic 75,67

8 Eu-eu 140 17/1 I. bazio-br, Jong. 77.29

9 Ft-ft 96 17/8 I. bazio-br-transv. 102,17

10 Co-co 116 20/1 I. porio-br-longit. 64,32

12 Ast-ast 109 20/8 I. porio-br-transv. 85,00

17 Ba-b 143 9/8 I. fronto pari-trans. . 67,85

20 Po-b 119 12/8 I. occip-par-transv. 77,80

•10 ba-pr 85 48/45 I. facial superior 59,05

42 ba-gn 102 47/45 I. facial total 90,55

43 Fml-fmt 101 9/45 I. fronto-jugal 74,80

43 Fmo-fmo 9G 52/51 I. orbitar 79,54
44(1) Ek-ek 100 54/55 I. nazal 46,55

45 Zy-zy 128 45/8 I. cranio-facial-tr. 90,71

47 N-gn 115 66/45 I. jugo-mandibular 77,16

48 N-pr 75 G93/69i I. robust mandibular 36,67

51 Mf-ek 44

52 înălțimea orbitei 35

54 Al-al 27

55 N-ns 58

GG Go-go 98

Statura

Metoda Manouvrier 168

Metoda Trotter-Glescr 175

-Metoda Breitinger 172

Media 172

EPOCA NEOLITICĂ

Această epocă din străvechea istorie a populației, care a trăit pe teritoriul patriei noastre, pre­

zintă o importanță deosebită pentru că atunci a început să se formeze însăși fondul ei. antropologic. 

De la această populație neolitică ne-au parvenit materiale antropologice din următoarele culturi: Criș
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(Neoliticul timpuriu),'Hamangia și Boian (Neoliticul mijlociu), Gumelnița,-Cucuteni-Ariușd și Petrești 

(Neoliticul tîrziu sau Eneolitic). .  '■ .«■;-.

; ' . ’ ' ‘ ; NEOLITICUL TIMPURIU. (5500-4200 î.e.n.)

: Cultura Criș.<Această străveche cultură’ clin țara noastră, este reprezentată prin relativ puține

materiale antropologice bine conservate, provenite de 'cele mai multe ori din morminte izolate și rar 

din cele.grupate. Aceste materiale sînt următoare1: patru, schelete provenite din săpăturile (1960, 1971) 

de la Gura Baciului (Cluj), dintre care numai unul (Gura-Baciului, nr. 2) estefoarte bine conservat, în 

timp ce celelalte trei sînt deteriorate și necomplete, nepretîndu-se la restaurare. Scheletele de la Gura 

Baciului au fost datate din. cel- mai vechi neolitic din spațiul carpato-danubian de către regretatul 

arheolog N. Vlassa (1965, p/13-^19) care a stabilit, .îh urmai unui studiu comparativ aprofundat al re­

sturilor de ceramică și de material litic aflate.în morminte, .existența legăturilor lor cu etapa Prolose- 

sclo din Tesălia și cu populația de la; Lepenski Vir. Studiul antropologic al scheletului nr. 2 de la Gura" 

Baciului și a paleofaunei din mormînt, precum șiidin așezare, a fost încredințat de către N. Vlassa colecti­

vului de Antropologie din . Iași, datele obținute permițînd1 încadrarea sa. în tipul alpin (Necrasov, 1965, 

■p." 34—35).>'• 1 - : .i ■1 . .u ir;! : i, . : .

■ Descoperite tot în Transilvania sînt încă alte.oseminte.umane, care au fost datate Lot din vremea 

culturii Criș: cele de la Bedehaza —Sf: Gheorghe (Russu și Mareș, 1956, p. 28 — 39) și Solca-Oradea. Studiate 

.la Cluj de I. Gh. Russu și colab. (1960, p. 679—682), ele au fost determinate drept aparținînd-tipului 

mediteranoid. în ceea ce privește osemintele de la Cipău-Tg. Mureș, inițial, atribuite tot culturii Criș, 

ele au fost în*cele  din urmă considerate ca aparținînd culturii ceramicii' liniare (Russu, 1939, p. 85—94). 

Tot. din vremea culturii ;Criș este după N. Vlassa (1966, p. 9—47) și scheletul găsit la Cluj, în cursul săpă­

turilor edilitare din str.-;30 Decembrie. Din nefericire însă craniul subiectului .a fost distrus în timpul 

săpăturilor, astfel îneît- s-au putut determina doar sexul său .'(cel feminin), vîrsta la deces și statura 

(145 cm). : ■- • ui •. :i.

în zonaextracarpaticăa țării au fost descoperite, de asemenea oseminte umane aparținînd culturii 'j 

(Criș; Astfel, în: Moldova s-a găsit la Trestiana (Bîrlad) un grup de schelete datate din vremea acestei.! 

culturi de către arheologul Eugenia Popușoi/ care a condus timp de cîțiva ani săpăturile în această 

zonă și a încredințat antropologilor ieșeni studiul scheletelor descoperite. Din nefericire, numai scheletul ii 

unei femei mature (nr. 6), care era relativ bine conservat și a putut fi restaurat, s-a pretat la un studiu j| 

destul’de complet,' ceea ce a permis încadrarea sa în tipul mediteranoid (Necrasov și Antoniu, 1979, 

p. 19—24). Celelalte schelete din grupa de morminte neolitice de la Trestiana (nr. 7, nr. 9^nr. 18, nr. 30, 

nr. 33) datate toate din vremea culturii Criș, fiind foarte1 necomplete \ca și cum cadavrele ar fi fost 

ciopîrțite;înainte-de îhmormîniăre), hu au furnizat, decît foarte pijține date antropologice, privind în 

special: sexul,! vîrsta la deces a subiecților»și statura1 a doi dintre ei (prin calcularea acesteia după 

lungimea oaselor lungi 'ale membrelor), precum și unele indicații: asupra formei neurocraniului a doi 

■subiecți, fără însă ca acest din urmă'rezultat >să poată fi considerat drept absolut cert. Tot în Moldova, 

la:ItyqQț(isfi (jndrBotoșani) au fost, descoperite osemintele uniți copil de 7- ani, aparținînd, după arheologul 

~1. lonila,- cu lturii'T;rîș7'Dat.-fiind că scheletul cranian al acestui copil este bine păstrat, s-a putut calcula 

indicele său-cefalic« (72,0); care împreună'cu formă' bvdidă a neurocraniului (în.norma vert icală) și cu 

forma bombată a occipitalului,-ne permite să-l:atribuim4ipuluijnediteranoid (Necrasov, 1965 B, p. 9—17).

' în fine; cri ocazia săpăturilor de salvare de-la Ostrovul Curbului; conduse de arheologii bucureșterii 

•Fl.> Mogoșann- și P. Roman, a1 fost descoperit un material antropologic important, aparținînd la mai 

multe- culturi,.dintre care trei schelete sînt datate din vremea culturii Criș.; Dintre acestea, două apărțin 

unor, bărbați maluri (nrj 2 și'nr. 24), un alt schelet (nr.i9);aparținînd unui copil de 6 — 7 ani (ihfans I). 

!Cel; mai-bine conservat este cel al subiectului nr? 24,--al-cărui schelet cefalic a putut, fi în întregime 

'restaurat, 'în timp ce al subiectului'nr.'2 riu-este're'prezentat'Mecît prin, o calotă craniană necomplelă, 

precum'și prin oasele'lungi?1 piitind -însă furniza cîteva date'.antropologice, utile. în ceea ce privește 

scheletul copilului (Ostrovul Corbului nr.- 9); acesta "prezintă1 segmentul cranio-facia! destul de bine con­

servat. Dintre datele' obținute prin studiul ■'său/ nu'-puterii însă,reține decitr cele care privesc neuro- 

craniul; dat fiind că caracteristicile» masivului facial «variază destul de mult. în perioada de creștere, 

spre deosebire de ale neurocraniului,'care se stabilizează? în1 ;linii generale,'în preajma vîrstei de 7 ani.

■ ll^ipă această1 succintă ^prezentare-a materialului nostru antropologic din cultura Criș, constatăm 

că’în prezent'dispunem de: resturile «osoase ă 8 subiecți;'dintre care-2 copii (unul de 7 ani. altul de 6 

ani), de la care nu putem reține decît valoarea indicelui cefalic. Din cei 6 subiecți care au depășit pe­

rioada de creștere, 3 sînt' de sex; feminin'.și' 3 de sex riiasculin. Studiul scheletelor lor. nu ne-a furnizat 

dale antropom'ctrice, aproape complete; decît pentru două femei (Gura Baciului nr. 2 și Trestiana nr. 6), 

precum și pentru un bărbat (Ostrovul Corbului nr. 24). în ceea- te.privește 'scheletul nr. 2 de la Ostrovul 

Corbului, procurii și cele-de la Bedchazâ și; Solea1, cale:au masivul'facial complet, distrus, nu s-au putut, 

obține decît date asupra neurocrâniiilui «și icîteva informații privind scheletul post-cranian și statura. Pe 

baza dalelor an'ropomclrice, care au putut fi1 determinate,"am«întocmit: tabelul nr,.M,.care cuprinde 

valorile individuale:ale acestora.; Analizînd ’variabilitateă 'indicilor ccfalici (saii cranicni), constatăm .că 

ea merge1 de la: formele■ hiperdolicocrane-pînă la inclusiv cele-brahicrane moderate, frecvența maximă'

23 — Arheologia Moldovei 
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revenind celor dolicomorfe (care înglobează pe cele hiperdolicocefale și pe cele dolicocefale moderate). 

Luate împreună, ele reprezintă 75% din cazurile cercetate, formînd astfel majoritatea, constituită din 

formele hiperdolicocefale (Trestiana nr. 6 și Solea), cît și din cele dolicocefale moderate (Pogorăști. 

Ostrovul Corbului nr. 2 și 24, precum și Bedehaza). Forma mczocefală este reprezentată printr-un 

singur caz (Ostrovul Corbului nr. 9), ca și -aceea brahicefală moderată (Gura Baciului nr. -2). Aceste, 

din urma două forme nu reprezintă fiecare decît un procent de 12,5% din totalul serici noastre sin­

tetice. Putem conchide ? astfel că variabiliiatea indicelui cefalic nu' este mare în seria, noastră 

sintetică, aceasta mai ales dacă considerăm că osemintele cercetate provin din regiuni geografice di­

ferite. Indicele fronlo-parielal, care exprimă gradul de dezvoltare în lărgime a frunții în comparație 

,cu lărgimea maximă a neurocraniuhii, nu a putut fi studiat decît la patru subiecți, care au depășit 

etapa de creștere (Trestiana nr. 6,. Ostrovul Corbului nr. 2 și nr. 24 și Gura Baciului nr.*2),  precum și la un 

copil de G--7 ani (Ostrovul Corbului nr. 9). La cei 4 adulți sau maturi, acest indice prezintă o situație 

’uniformă.1 situîndii-se la toți patru în aceeași: categorie, aceia a frunților largi, caracterizate prin in­

dici fronto-parietali de tip eurimetop, care variază aici foarte puțin (70,0 ;■ 70,45 ; 70,92 și 71,09). La 

.copilul, de la Ostrovul Corbului, acest indice prezintă o valoare puțin mai mică (66,92), care se înscrie 

însă la limita dinlre categoria mijlocie și cea largă (metriometopă și eurimetopă). Un alt caracter important

■ al neurocraniuhii se referă la raportul între înălțimea porio-bregmatică și fiecare dintre diametrele ori­

zontale, ale neurocraniuhii, adică diametrul antcro-poslerior și cel transversal, aceste raporturi fiind in-

• dicii porio-.hregmalici longitudinali și transvcrsali..Ei au putut fi calculați la cei 6 subiecți care au depășit 

perioada de creștere. Ana'lizînd valorile obținute, constatăm că indicii porio-bregma.tici longitudinali 

de Ia 4 subiecți' (Ostrovul Corbului nr.; 2 și nr. 24, Gura Baciului și Bedehaza) se situează în categoria 

indicilor foarte mări (hipsicrani),.indicib ile la alți 2 subiecți. (Trestiana nr. 6 și Solea) alingînd valori 

!intermediare între cele hipsicrane și brtocrane (sau mijlocii). în ceea ce privește indicii porio-Dregmatici 

i transversali, distribuția lor pe.categorii este.și mai uniformă, decît în cazul precedent, 5 subiecți pre- 

zentînd indicii foarte mari, de tip acrocran și numai unul singur (Gura Baciului) aparținînd categoriei 

.intermediară, (metriocrană). Putem conchide că neurocraniul subiecților din seria noastră sintetică poate 

fi-caracterizat drept bine dezvoltat,.atîț în sens vertical cît și orizontal, cu o frunte largăisau cel puțin 

mijlocie. în. ceea; • ce , privește relieful, osos al craniului,, subliniem-că acesta este șters în majoritatea 

cazurilor,- cir excepția celor 2 cranii de la Ostrovul Corbului (nr, 2 șLnr. 24) și mai ales a aceluia din

■ urmă, -.c .î, h. r-t• • îl 1 , ; •’ î ...:u■■■••!, -. ii. ,■ . ( ;

în ceteai ce privește,masivul facial și principalele sale părți componente, constatăm că, așa cum 

aceasta ireiese din tabelul 1, nu dispunem de .date antropometrice decît pentru 3 subiecți, care au 

depășit perioadă de .creștere, dintre care 2 femei (Trestiana ,nr. 6 și Gura Baciului nr. 2) și un bărbat 

(Ostrovul Corbului nrr 24). întrucîl copilul de G—7 ani (Ostrovul Corbului.nr. 9) al cărui masiv*-facial  

este aproape întreg, dar nu poate fi luat în considerație deoarece; la această .vîrstă caracteristicile indi­

viduale ale fetei sînl departe de a fi stabilizate (aceasta;contrar cu ceea ce se petrece cu neurocraniul). 

Proporțiile masivului facial, exprimate, prin indicele facial superior, se situează în categoria mezenă 

(sau- mijlocie) la fiecare din cele două , femei, în timp ce la bărbat acest• indice aparține categoriei 

hipereurienc, caracterizatăi prin o dezvoltare mare a diametrului bizigomatic, în comparație cu înăl­

țimea masivului facial.. Forma orbitelor la cei 3.subiecți.citați mai. sus, exprimată prin indicii orbitari, 

este de tip mczoconc (adică milociu), drir trebuie’ să subliniem că la Trestiana nr. G valoarea acestui 

indice se sit uează : aproape de limita cu categoria hipsiconcă (adică a orbitelor<nalte). Indicii nazali 

i aparțin categoriei mezorine (mijlocie) la Trestiana nr. 6 și la Ostrovul Corbului nr. 24, situîndu-se însă 

;în apropierea limitei cu indicele camcrin la Gura Baciului. Indicele jugo-parietal, care exprimă raportul 

dintre lărgimea maximă • a masivului facial; și diametrul biparietal maxim al neurocraniuhii, a putut, 

fi calculat la trei subiecți, dintre acei care au .depășit perioada de creștere.'Acest indice variază la lotul 

nostru de. la categoria criptozigală — 87,8G (Gura Baciului), la-99,29 (Trestiana nr. G) și 100,0 (Ostrovul 

Curbului nr. 24.). Dacă primul indice.citat este de tip criptpzigal,;cei doi indici din urmă sînt de lip feno- 

zigal, însă relativ moderat «pentru îperioada de care ne ocupăm aici.. •• , - '•> ;. .

- >!! Statura și unele caracteristici ale scheletului posteranian. ;Statura a putut fi calculată la 4 femei 

.și .4 bărbați din seria noastră sintetică datată.din vremea culturii Criș, hiîndu-se în considerație și cîțiva 

subiecți'la care nu s-a putut studia caracteristicile scheletului cranian,, care este prea deteriorat (cazul 

lui Trestiana nr. 9 A și.Trestiana nr. 18), fie.complet distrus în timpul unor săpături edilitare (cazul 

Cluj-Napoca nr. 4)- dar ai căror statură aipbtut fi calculată pe baza-oaselor lungi ale scheletului post­

eranian. ' i1 ’ : J. . r :b'i. j j. . ;» ■ u; ‘ . ■

- Staturile obținute.pentru grupul feminin : Bedehaza :. 142 cm .(după datele lui I.G. Russu și colab.) ; 

Cluj-Napoca: 145 cm (după datele noastre); Trestiana nr. G : 154 cin, (după datele noastre); Gura Ba­

teai lui nr. 2L.155 cm' (după datele noastre).■■ ' _■ \ ; i.. . . ■ .

■ Sloiurile obținute pentru..grupul masculin.: Trestiana nr. 18 : 170 cm (după datele noastre); Tre- 

sliana nr. 9 A: 170 cm (după'datele noastre) ; Ostrovul Corbului nr. 2: 168 cm (după datele noastre) ; 

Ostrovul Corbului ni? :24 : 172. cm (după datele, noastre). . . . . ... .

. .. Din analiza datelor .precedente'privind staturile calculate pentru grupul feminin, constatăm că 

ele corespund fie la talii feminine mici (Bedehaza. și Cluj-Napoca), fie la talii feminine mijlocii (Trestiana
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nr. 6 și Gura Baciului nr. 2). La grupul masculin, taliile corespund categorici masculine mijlocii (la 

Ostrovul Corbului nr. 2), categoriei supramijlocii (Trestiana nr. 18 și Trestiana nr. 9 A) și limitei.inferioare 

a categoriei înalte (Ostrovul Corbului nr. 24). în ceea ce privește osatura, ea este gracilă la scheletele femi­

nine și uneori chiar foarte gracilă (Cluj-Napoca nr. 4). La scheletele masculine ea este gracilă (numai la 

Trestiana nr. 9 A). Lă toate celelalte schelete masculine din seria noastră, ca este robustă (Ostrovul 

Corbului nr. 2 și Trestiana .nr. 18) și foarte robustă (Ostrovul Corbului nr. 24). De un deosebit interes 

în ceea ce privește scheletul posteranian sînt unele dispoziții de ordin morfofuncțional, existente în spe-■ 

cial la oasele membrelor, atît la scheletele feminine, cit și la cele masculine, privind în mod special unele 

inserții.musculare pe oase. La membrul superior ele constau in o, puternică dezvoltare a inserțiilor pe 

humerus a deltoidului, a marelui rotund și marelui pectoral, precum și a suprafeței de inserție pe -.cubilus 

ă brahialului anterior, a tricepsului și a scurtului supinator, acesta din urmă fiind mai puternic la 

osul drept, care oferă, de asemenea, și o fosă longitudinală destul de pronunțată la locul de inserție ! 

a lungului și scurtului extensor al degetului I. în ceea ce privește radiusul, acesta prezintă o foarte 

puternică rugozitate bicepitală. Toate aceste observații arată că la populația respectivă, atît bărbații . 

cit și femeile executau munci manuale grele. în special, puternica dezvoltare a deltoidului, a bicepsului,' 

a brahialului anterior și a tricepsului (atestate de inserțiile lor pe os) ar putea constitui un indiciu de pai-' 

ticipare la munca cîmpului. Pe de altă parte, unele dezvoltări, asimetrice ale inserțiilor, musculare, mai 

puternice la membrul drept, iar pentru alți mușchi, din contra, Ia membrul sting, ar indica și unele acti­

vități la.care cele două membre simetrice participau prin mișcări diferite. La membrul inferior, de ase­

menea întîlniin unele dispoziții de ordin morfofuncțional interesante. . . , •

Astfel, femurele, care oferă o torsiune destul do pronunțată, sînt plalimerc, prezent ind o fosă 

subtrohanteriană și-un pilaștrii pronunțat, determinate de o puternică; musculatură a coaps'ei (marele 

fesier, cruralul). Tibiile sînt platicnemice (în legătură cu o puternică dezvoltare a mușchiului libial 

posterior) și prezintă o torsiune destul de pronunțată. Platourile tibiale sînt retroversate, cel medial 

fiind deviat spre partea posterieară, iar cel lateral spre exterior,> situindu-se puțin mai jos'decît pre­

cedentul. Marginea antero-inferioară a tibiei prezintă fațete suplimentare de articulație cu aslragalul 

(mai puternice la osul drept decît la cel sting).. ... ■

Majoritatea dispozițiilor arătate mai sus, excepțional întilnitc la populațiile-actuale din Europa, 

își găsesc și -ele o interpretare funcțională., Astfel, platimeria, platicnemia, fosa subtrohanteriană și 

pilastrul sînt determinate de o dezvoltare deosebit de puternică a unor inserții musculare pe femur 

sau pe tibie și atestă obiceiul de a face mari deplasări pe jos în vederea căutării pășunii pentru vile, 

cit și a terenurilor favorabile cultivării pămintului., Alte dispoziții morfofuncționale, așa cum sini po­

ziția platourilor tibiale și fațeta articulară suplimentară de pe marginea infero-anterioară’a tibiei, sînt 

determinate de obiceiul de a sta jos in poziție chircită. ■-■' ,

Principalele caractere antropometrice ale craniilnr din cultura Criș

i . ’ ■ Tabelul nr. 1 . • ■ •

Nr.

Martin

Dimensiuni 

și indici

Trestiana 

nr. 6 

o 
, T

Pogorcști 

nr. 7 

i inf.

Ostrovul 

Corbului 

nr. 2 o

Ostrovul 

Corbului 

nr. 9, 

inf. II

Ostrovul 

Corbului 

nr. 24, 

3

Gura '■ 

Baciului 

o 
T

Bcdchaza 

0 T

Sal ca 

ă

1 g-op . 187 175 ■ 181 170 189 170 185 193 •

8 cu-cu < 128 , 126 132 130 141 140 133 132 . •

9 ft-ft 91 — , 93 ’ 87 100 98 — . . 94

10 co-co —1 — 116 107 117 118 — —

12 nst-nsl 10G : • • —- — — • 113 109 — — .

20 po-b ■ 113 • • — 117 — 125 113 121 121

15 zy-zy 127 — — . 112 • 141 123 . ■ — —

48 n-pr 70 — — 52 58 65 — —

51 mf-ek 39 — _  • 34 47 40 ■— --

52 înălt. orbitei 33 * — — 32 36 35 — —

54 al-al 25 — ■ 17 28 27 —- • —

55 n-ns 52 — _ 40 56 50 — —

8 : 1 I. cranian 68.44 72,00 72,93 76,47 74,60 82,35 : 71,89 68,39

9: 8 fronto-pariet. 71.09 — 70,45 66,92 70,92 70,00 — • —

9 : 10 frontnl-trans. — • • — 80,17 81,30 85,47 83.05 — — •

12 : 8 occip; periet. 82,80 - — . — — 80,14 77,86 — —

20: 1 por. breg. long. • 60,42 — 64,64 — 66,13 66,47 65,29 62,60

20: 8’ por. breg. tr. 88,29 — 88,63 — 88,65 80,71 96,23 91,66

48 : 45 facial sup. 53,64 — — 46,40 41,13 52,84 — —

52 : 51 orbitar 84,61 — — 94,10 76,59 87,50 — —

54 55 nazal 48,07 — — 42,50 50.00 54,00 — —

45: 8 jugo-parietal 99,29 — — 85,80 100,00 87,86 — —
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Aspectul economic al populației neolitice' esî'e'caracterizat, în1 contrași cu ,;econqmia prădalnică" a 

populațiilor din Paleolitic și Mczolitic, prin o economic productivă cîrid omul devine un producător, prin 

creșterea animalelor pe care le-a domesticit și a‘plantelor comestibile. Cercetările pe câte le-am făcut 

asupra resturilor osoase de mamifere, descoperite în gropile menajere din așezările dalate din cult ura Criș 

(„resturi de bucătărie"), precum și in uncie morminte (rep reze'ntî ud „ofrande mori uaie"), aparținînd ace­

leași culturi, ne-au permis să precizăm raportul cantitativ dintre resturile mamiferelor domestice și a 

celor sălbatece. Cu toate că acest material osos este foarte fragmentat, s-a putut merge piuă la inclusiv 

determinarea speciei de la care provin aceste oseminte sau cel puțin pină la grup. Am înscris in tabelul 

nr. 2 repartiția pe'specii și grupe a resturilor osoase de mamifere datate din vremea culturii Criș, provenite' 

de la Gura Baciului (Cluj), Trestiaria'și Balș (Bîrlad). îii acest tabel sîiit prezentate de asemenea numărul 

și procentul pieselor și fragmentelor care revin fiecărei specii (sau grup*)', 1 precum și numărul exemplarelor 

de la care au putut proveni. Din analiză acestor cifre rezultă că numărul și procentul'cârc revin ansam­

blului animalelor domestice depășesc cu mult pe acela al animalelor sălbatece. Concluzia care rezultă din 

această constatare atestă că creșterea animalelor a depășit cu mult ponderea vînatului în procurarea hranei 

de origine animală și că, chiar de la începutul culturii Criș (faza Gura Baciului mareînd, după’N. Vlassa, debu­

tul acesteia), populația care a locuit, pe teritoriul țării noastre participase la ,•revoluția neolitică", favori­

zată de „optimul climatic post-glaciai", perioada atlantică: 5500 —2500 î.e.n., caracterizat prin o climă caldă 

și umedă. 1 : : •*.•  •

* Determinarea numai pină la grup, se referă la familia piale, a căror diferențiere nu poate fi făcută pe fragmente 

Ovicaprinac, care jncludc Oaia și Capra, genuri foarte apro- osoase iniei și nesemnificative. ■ ■

Dintre animalele domestice furnizoare de carne'cuprinse în tabelul nr.’2, bovinele .sînt reprezen­

tate prin cel mai marc procent la Gura Baciului, urmate acolo;de ovi caprine, ultimul loc fiind ocupat de 

porcine (cu un procent foarte mic). La Trestiana și Balș, procentul cel mai ridicat revine însă ovicaprinelor, 

urmate îndeaproape de bovine, ultimul Ioc fiind ocupat la Balș de porcine, care lipsesc însă la Trestiana . 

Aceste diferențe ar putea sa depindă atît de factori ecologici (în special vegetație); cît și'de obiceiurile 

populațiilor respective. Dacă'comparăm bâscle 'bovinelor'bu cele ale strămoșului lor-sălbatec, bourul (Bos, 

primigenius), constatăm că primele'sînt chiar de lâ: începutul Neoliticului mult mai gracile și de'talie ma i 

mică decît acesta din urmă,'modificare care a reclamat, lin timp destul dc: îndelungat. Trebuie deci sa ne’ 

întrebăm dacă aceasta ifu a început încă înainte de Neolitic, de exemplu în timpul uiiui Neolitic'prcceraihic 

(sau Preneolitic). a cărui existentă la noi nu'este încă bi'n,e atestată. în fine, trebuie să ne întrebăm dacă 

procesul de domesticire, a unor animale s-a produs și în tara- noastră sau daca primele animale domestic e 

au fost aduse din Anatolia, în urma unor migrații 'de populații spre' Europa' de sud-est; în’ cont ra acestei 

ipoteze, ar vorbi faptul că, în Grecia, 'unele animale erăiî deja domesticit e âtuhci cînd în Anatolia formele- 

lor de origină se aflau încă iu stare sălbatecă (Higgsși .Jă'rmăh, 1972 p. 1—13). în ultimul timp din ce în ce 

mai mult se admite că domesticirea animalelor putea!să se fi produs pe loc în diferite zone, măi ales ale Eu­

ropei de sud-est, unde existau specii sălbatece care puteau fi domesticite. ' :

Durata vieții la populația din cultura Criș. Dat fiind faptul că nu beneficiem de un număr suficient 

de cazuri pentru calcularea speranțelor de viață in scopul obținerii unor informații asupra duratei vieții 

la populația din cultura Criș de,pe teritoriul țării noastre, am întocmit tabelul de. mai jos, care cuprinde 

repartiția procentuală a subiecților în funcție de sex și vîrslă la deces. Subliniem că am introdus în calcul 

nu numai subiecții cuprinși în tabelul nr. 1, care au putut fi analizați din punct de vedere antropologic, dar 

și alți 8 subiecți, cu schelete descoperite la Trestiana, la. care a fost posibilă determinarea sexului și vîrslei 

la deces. ' - . : : '; ‘• ! s , ■

Din examinarea acestui t'abeLrezullă că mortalitatea copiilor de 0—7 ani era relativ ridicată (18%), 

comparativ cu cea întîlnilă la populațiile aparținînd celorlalte culturi neolitice descoperite pe teritoriul 

patriei noastre. Surprinzător de marc apare însă frecvența deceselor la vîrstc tinere (20 — 30 ani), adulții 

alingînd pe ansamblu un procentaj egal cu cel al maturilor, fenomen mai.rar înlîlnit chiar și în condiții; 

dure de viață, așa cum trebuia să ii fost în neolitic. La această clapă de vîrșlă la populația culturii Criș, 

ca și la celelalte populații preistorice, prevalează1 decesul femeilor comparativ cu cei al bărbaților, fapt care 

se poate explica prin riscul pe cărc-i implică parturația în lipsa unei asistențe medicale. Pe de altă parte 

însă, prezența în seria noastră a maturilor avansați și chiar a bălrînilor de peste 60 de ani, aceștia din-urmă 

reprczentînd.cca. 12% din mica seric Criș de care beneficiem, ne sugerează.că la începutul revoluției nco- . 

litic.e condițiile de viață permiteau în unele cazuri atingerea unei vîrste relativ înaintate.

Privind ansamblul seriei sintetice datată din vremea culturii Criș. constatăm că majoritatea sche-; 

Ielelor se încadrează în tipul medileranoid evoluat, și gțacil, caracterizat prin' craniul dolicocran, cu relieful 

cranian destul de șters, masivul facial în general relativ îngust și.relativ înalt, mandibula relativ joasă 

și în general gracilă, prevăzută cu-o apofiză mentonieră în formă de buton. Scheletul posteranian este,în 

general gracil, iar stâtura este de cele mai multe ori mijlocie și uneori chiar submijlocie sau joasă.

Pe lîngă tipul mediteranean gracil și evoluat, trebuie să amintim lipul mediteranean robust,..tot 

dolicocran și cu relieful osos mai pronunțat, masivul facial mai larg, malarele.și arcadele zigomatice dispuse 

în plan intermediar, cu mandibula mai masivă și cu mentonul de formă piramidală. Statura este mai înalta 
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